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童書教學的規劃與實踐

繪本與戲劇教學
《圓角方運動會》

橋樑書與戲劇教學

《骨頭博士找骨頭》
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兒童文學課程發展的背景及歷程

校本兒童文學課程

照顧
初小學生的特質

參加
教育局種籽計劃

配合
學校關注事項：
六大核心價值

童書教學的規劃與實踐

3



照顧初小學生的特質

透過童書教學提高學生閲讀興趣，培
養品德情意，發展自主學習能力。

活潑好動
愛説話，表達能力較強
識字量少，缺乏閱讀興趣
學習動機較低
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配合學校關注事項
 培養學生六大校本核心價值(價值觀教育)：尊重、責任感、

關愛、堅毅、感恩和反思

 選書原則: 配合上述的情意教育、圖文線索較多、有童趣

配合主題縱向的發
展，採用同一系列
的繪本《短耳兔》，
讓故事主角短耳兔
陪伴學生成長
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參加教育局種籽計劃
促進學生自主學習：小學中國語文科閱讀規劃與策略運用

計劃目標：1. 以價值觀教育為切入點，帶領學生走進繪本世界，讓他們喜愛閱讀
2. 讓教師成為種籽老師，懂得設計教材、學習活動，並獲得專業成長

2019

2020

•小一：選取配合情意教育的繪本(7本)，設計教案和學習活動 (角色
扮演)，製作校本繪本教學冊；遇上疫情，發展「田千故事劇場」，
以廣播劇的形式，讓學生明白故事內容，並由家長進行親子閱讀。

2020

2021

•小二：延續繪本教學(5本)，以角色扮演、對話活動，引發閱讀興
趣，培養相關的品德情意。

•小三：加入橋樑書《骨頭博士找骨頭》，引入戲劇教學的策略，
如定格、思路追蹤，深化學生對故事內容的理解。

2021

2022

•小四：通過《綠野仙蹤》及《西遊記》引導學生認識閱讀小說的策
略，並理解中外經典兒童文學作品，進行深度閱讀。

2022

2023

•小五：通過《詩魂》認識小說的內容，並配合古詩教學，探討教授
古詩的策略，引發閱讀古典文學的興趣。
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1. 田千故事劇場：「邁出一小步，成就一大步」

童書戲劇課的規劃與實踐

2.「小步子，勤檢討，常修訂」

3. 戲劇教學：深入體驗，靈活運用
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「小步子，勤檢討，常修訂」

2019-2021

教時分配 • 全年進行
• 一本繪本用6教節，每周只

上1節課

學習內容 • 以價值觀教育為焦點，重點
在培養學生堅毅、尊重、責
任感、關愛、感恩和反思

評估 不設評估

課程調適 訂四冊教科書，每本書刪一至
兩個單元

童書教學的規劃與實踐

2022-2023

• 結合中文課堂，全年進行
• 約4至6教節，連續完成

• 以價值觀教育為焦點，加強語
文學習元素，如字詞教學、句
式等

• 採用進展性評估，如：只評核
繪本的內容大意或語文知識

• 訂四冊教科書，有些「繪本教學
設計」加入語文知識後取代原有
單元教學

• 部分設計作為教科書的延伸單元
• 部分成為試後延展單元教材，獨

立使用
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1.配合教科書原有單元，加入童書
教學作鞏固和深化，如：《我的
老師是怪獸》、《南瓜湯》

2. 以童書教學取代教科書原有單元，
加入相關的語文知識，如：《短耳
兔》、《企鵝和猴子》

3. 童書教學作獨立閱讀單元，如：
《洋洋期待上學去》》 (幼小銜
接)、《我變成一條噴火龍》
(試後伸閱讀)

童書教學的規劃與實踐 (一年級為例說明)
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2. 以童書教學取代教科書原有單元，加入相關的語文知識

（教科書一上二冊單元五）

童書教學的規劃與實踐：小一例子
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 以提高學習動機和閱讀興趣為目標，加入不同的
戲劇習式，有助學生深入理解圖畫與文字的意思，
切身體會童書所帶出的品德情意。

 曾嘗試的戲劇習式，如：
 角色扮演（語氣模仿、演出）
 定格、思路追蹤
 良心胡同
 坐針氈
 儀式

3. 戲劇教學：「深入體驗，靈活運用」

童書教學的規劃與實踐：學與教策略運用
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角色扮演（語氣模仿、演出）
 語氣模仿可作為熱身活動，帶領學生代入角色。

 引導學生利用聲線、音量、語速表達不同的語氣，亦可
連繫相關的經歷，幫助學生掌握當適當的語氣。

思路追蹤 《我變成一條噴火龍》
 噴火龍阿古力本來沒有說話，讓學生代入噴火龍(阿古力)
的身份，就當時心情說出一句對白「沒辦法了吧」。

 讓學生聽見不同角色的思路和感覺，思考故事中所發生
的事情。
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良心胡同 《胖國王》

 讓學生明白胖國王的想法，而作出決定。



教學流程
戲劇習式 學習活動

演出來  學生戴上老師的特製頭盔，進行「運書」熱身，

老師和其他同學訪問他們的感受：

 你認為平衡頭上的書難不難？

 你對這個比賽有沒有信心？

 你會怎樣準備這個比賽？

 讓學生代入繪本中角色的處境，理解書中人物戴上
頭盔後的感受，學習多角度思考。

02 繪本與戲劇教學 《圓角方運動會》
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教學流程

戲劇習式 學習活動

模仿/設計
角色對白

 整節繪本課，學生會模仿角色的語氣，讀出對白：
小美：「我跑得完嗎」
其他同學：「加油！加油！」

 學生配合場景，為角色設計對白，並配合語氣扮演。

 讓學生投入繪本閱讀中，理解人物在不同的情景下
說話時，會呈現不同語氣。
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教學流程
戲劇習式 學習活動

演出來  學生交換頭盔後，再次進行「運書」比賽，並訪

問他們跟剛才那一次運書的不同和感受。

 讓學生代入繪本中角色的處境，理解書中人物交
換頭盔先後的感受，學習多角度思考。
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教學流程

戲劇習式 學習活動

角色扮演  學生代入小美的角色，想像唐唐跟自己交換頭盔後，

頭上的書不斷滑下來。

 學生分成小組，創作獨一無二的結局。

 邀請學生演出結局，並訪問他們幫助唐唐的原因。

 學生代入角色，結合生活經驗，發揮想像力，訓練學生
的解難能力、合作精神，同時體會犧牲冠軍來幫助別人
的感受，推動情意教育。
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戲劇習式 學習活動

儀式 你有甚麼想對小美說？

 老師派發每位學生一張紙條，學生寫下欣賞小美的地方

或想對小美說的話。

 一位學生飾演小美，其他同學把紙條貼在她的頭盔上，

重演小美被同學讚賞的一幕。

教學流程

 學生自發性地帶出小美值得欣賞的地方，例如：堅
毅、有愛心、願意幫助別人、有同理心等，同時讓
學生學會多欣賞別人。 17



 透過活動，讓學生感受
人的獨一無二，人與人
之間都存在差異，要學
會體諒彼此。

深化主題思想
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觀看「奇跡男孩」

透過觀看影片和分享，讓學生明白每個人都非常獨
特，都是一個奇蹟。只要你用「心」去看，就會發
現這個不變的真理。 19



繪本結合戲劇活動的發現

代入故事的角色，
鼓勵多角度思考

掌握文本細節

提升閱讀興趣

連結生活經驗，
發揮想像空間

推動情意教育
提升說話能力，
清晰地表達想法

繪本 戲劇教學

照顧學生的多樣性，
提升語文能力的發展
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學習目標

閱讀範疇：
1. 理解及分析人物心情及行為
2. 學習不同心情的詞語，如「愣」
3. 通過戲劇教學，讓學生推測故事的發展，
深入理解故事的內容和情節

4. 培養堅毅、不輕易放棄的品德情意

寫作範疇：
1.結合生活經驗，發揮想像力，改寫故事結局

03 橋樑書與戲劇教學：《骨頭博士找骨頭》
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橋樑書教學策略

1.引領思維閲讀
（預習）每節課結束前會引起懸念，吸引學生回家閲讀指定章節
（重温）課堂上先用五分鐘讓學生默讀該教節所學習的章節；

然後教師按內容重點提問，學生二人一組聊書，分享看法

2. 主題活動：戲劇教學
 角色扮演
 定格 + 思路追蹤 預習

重温

主題
活動

戲劇教學

發現：學生對橋樑書有興趣，更主動閲讀
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《骨頭博士找骨頭》的故事內容

科學館裏的骨頭博士，發現自己
少了一根肋骨！於是骨頭博士決
定離開科學館去尋找遺失的一根
肋骨。在途中，骨頭博士遇到不
同的人，發生了不少趣事。

科學館
科學館門口
遇見警衛

服飾店遇見
女店員遇見夫妻，找

到骨頭的線索

美語補習社找
阿當先生

化妝舞會找
阿當先生

遇見男孩和小
狗幫忙找骨頭

骨頭博士變裝

阿當先生跟肋骨有關
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教學流程

學習重點 學習活動 戲劇活動

推測故事情
節的發展

1.骨頭博士離開博物館後，第一個看見的人是正
在打瞌睡的警衞。當骨頭博士搖醒警衞時，警
衞有甚麼反應？

（請學生猜測，為角色設計一句對白，並扮演出
來。）

2.老師和學生一起閲讀P.12-13，驗證推測是否正
確。

定格
+

思路追蹤

科學館門口
遇見警衛

學生運用想像力，推測警衛看到骨頭博士後的表情：十分驚慌!
24



請掃描以下二維碼，閲讀有關骨頭博士到化妝舞會找
阿當的先生的情節。

分組討論：

1.為甚麼在這個情節加入戲劇活動？

2.你會加入甚麼戲劇活動？

化妝舞會找
阿當先生

大家來想一想
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教學流程

學習重點 學習活動 戲劇活動

理解人物心
情及行為

1. 學生分組把骨頭博士與亞當先生相遇
的情節扮演出來。

2. 讓學生代入角色，把「愣」這個表情
演出來，說出骨頭博士的心底話。

角色扮演

定格＋思路
追蹤

 骨頭博士遇上阿當先生的情節

 故事的高潮  充滿矛盾、衝突

亞當先生穿着骨頭衣服，骨頭博士以為亞當先生是能夠理解自己、幫助
自己的人，可是，亞當先生卻被嚇得摔在地上。
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學生深入理解文本的情節，明白骨頭博士及阿當先生的
行為及心情。

學生加入個人的想法，為阿當先生創作對白。
先透過圖文線索及情節發展理解「愣」的意思，再用戲
劇形式展現。

通過骨頭博士自問自答反思自己是否真的這樣嚇人？

培育品德情意

 欣賞故事的趣味性
 從骨頭博士身上領悟到堅毅、不放棄的性格特徵
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改寫故事結局

結合生活經驗，發揮想像力
結局富趣味性，能抓緊「骨頭」作為主線
利用心情詞語及行為描寫刻劃出人物的反應 28



戲劇教學在四年級學生……

學習重點 學習活動 戲劇活動

理解人物
行為及心
情

情境：
學生分組扮演骨頭博士找骨頭時遇到的人，包括：
警衛、服裝店店員、夫婦、美語補習社、派對、
小男孩，分析骨頭博士由遺失、找尋、發現、重
獲肋骨的心路歷程，同時學習具體心情詞語，如：
不知所措、疑惑、驚訝、失落，並比較各人的反
應。

定格
＋

思路追蹤

教師扮演骨頭博士，由學生向骨頭博士提出想知
道的問題，學生的提問充滿想像力。

教師入戲

 學生對骨頭博士感興趣
 學生反應敏捷，能用常識回答同學的提問 29



童書戲劇課讓我們發現

 教師要先投入戲劇課，從「說故事」開始，引導學
生模仿説話語氣和技巧。

 通過教師戲劇工作坊，讓同事親身體驗童書戲劇課，
認識不同的戲劇習式，嘗試融入課堂教學之中。

 從做中學：共同備課，設計教案，商討應用戲劇活
動，體驗後再行修訂。

 不同的戲劇習式可應用於初小或高小，可按學生能
力調整，照顧學習多樣性。
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 連結生活經驗，發揮想像力

 代入角色，與故事人物同喜同悲

 提升說話表達能力，敢於表達自己的想法

 喜愛閱讀，主動借閱讀圖書

 懂得關心家人、同學、師長和朋友

 學會做事有耐性

童書戲劇課讓學生

31
享受不一樣的中文課堂



2. 小步子，勤檢討，常修訂

3. 戲劇教學：深入體驗，靈活運用

「行是知之始，知是行之成」

1. 邁出一小步，成就一大步
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保良局田家炳千禧小學

歡迎聯絡我們

電話：2650 5551

電郵：info@plktkpmps.edu.hk
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